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II. ¿Dónde están trabajando (“professional placement”) los egresados graduados de los últimos dos años de la Escuela (2016, 2017 y 2018):

Con el fin de conocer la ubicación profesional de los recién egresados de la Escuela de Comunicación, el ente académico administró una encuesta que auscultaba conocer la situación laboral de los egresados que se graduaron en los pasados tres años. El cuestionario buscaba determinar si los exalumnos han laborado en su área de especialidad, además de precisar en qué medios o empresas ha trabajado. Además, la encuesta recogió el rango salarial de los exalumnos que participaron en esa pregunta. En general, participaron 50 egresados que se graduaron en uno de los pasados tres años. Veintinueve egresados que se graduaron en el 2018 respondieron este apartado de la encuesta. También, participaron 7 exalumnos de la clase del 2017 y 12 del 2016. 

· Año de graduación, especialidad y situación laboral

En concreto, la pregunta 15 del cuestionario buscaba conocer la situación laboral actual de los exalumnos. En esta pregunta, los encuestados respondieron “sí”, “no, estoy buscando trabajo” y “no, no estoy buscando trabajo”.

Los resultados preliminares del estudio arrojan que 10 de los 50 egresados que respondieron la encuesta están desempleados, lo que representa un 20%. De estos, 6 (60%) afirmaron que están buscando trabajo, mientras que los 4 restantes (40%) indicaron que no están buscando trabajo. 

En general, la mitad (50%) de los exalumnos desempleados pertenece a la especialidad de relaciones públicas y publicidad. Específicamente, el 60% (3) de los egresados de esta concentración indicó que no está buscando trabajo. Mientras, el 30 % de los exalumnos desempleados es de comunicación audiovisual y el restante 20% es de periodismo.

El 27.6% (8) de los 21 exalumnos de la clase del 2018 indicó que actualmente está desempleado. Cinco de esos 8 (62.5%) están buscando trabajo, y los otros 3 tres no lo están. 

· Año de graduación, especialidad y área de empleo relacionada con estudios (sí/no)

La pregunta 5 del cuestionario buscaba conocer si los egresados han trabajado alguna vez en un área de empleo relacionada a sus estudios o en un área de las comunicaciones, aunque no sea su especialidad. El 54% (27) de los graduados del 2016 al 2018 indicó que ha trabajado en el área de su especialidad. Mientras, un 10% (5) señaló que, a pesar de que no ha trabajado en el área de su especialidad, ha laborado en otra rama de las comunicaciones. El restante 36% (18) nunca ha trabajado en un área de las comunicaciones. 

Al analizar los datos por especialización, el 66.7% (6) de los 9 egresados de la concentración de comunicación audiovisual ha trabajado en el área de su especialidad. Además, el 61% (11) de los 18 exalumnos de periodismo y el 43.5% (10) de los 23 antiguos alumnos de relaciones públicas y publicidad también han laborado en sus respectivas áreas de concentración. 

Mientras, el 47.8% (11) de los egresados de relaciones públicas y publicidad no ha trabajado en un área de las comunicaciones. El 33.3% (6) de los exalumnos de comunicación audiovisual y el 22.2% (4) de los egresados de periodismo tampoco han trabajado en un área de las comunicaciones. 

En términos de año de graduación, el 66.7% (8) de los egresados del 2018 ha laborado en el área de su concentración, mientras que un 25% (3) nunca ha trabajado en las comunicaciones. Un egresado (8.3%) señaló que ha laborado en un área de las comunicaciones diferente a la de su especialidad. 

Entre los exalumnos del 2017, 66.7% (6) de los egresados ha trabajado en el área de su especialización, y un 33.3% (3) nunca ha laborado en alguna rama de las comunicaciones. Ningún egresado de este año indicó que a pesar de que no ha trabajado en el área de su especialidad, ha laborado en otra rama de las comunicaciones.

Finalmente, el 44.8% (13) de los egresados del 2018 seleccionó que han trabajado en el área de su concentración, mientras que el 41.4% (12) indicó que nunca han trabajado en alguna rama de las comunicaciones. 

· Año de graduación, especialidad y empresa

La interrogante 7 de la encuesta intentaba precisar en qué empresas han trabajado los egresados. Esta pregunta permitía varias selecciones y mostraba 24 medios y empresas locales. Veintiséis exalumnos respondieron este apartado y emitieron 42 votos. 

La opción para las organizaciones sin fines de lucro figura como la alternativa que recibió la mayor cantidad de votos emitidos. Esta recibió el 16.7% (7) de los votos emitidos por los egresados de las clases de 2016, 2017 y 2018. A esta opción le sigue el periódico universitario Diálogo UPR, con 6 (14.3%) votos emitidos. Mientras, la opción para las agencias de publicidad y la estación institucional Radio Universidad recibieron el 9.5% (4) de los votos, cada uno. Además, la alternativa para las agencias de gobierno recibió un 7.1% (3) de los votos emitidos.

Doce egresados de periodismo emitieron 29 votos en total. De esos votos, Diálogo UPR recibió 6 (20.7%), por lo que figura como el medio que más seleccionado por estos egresados. A Diálogo UPR, le sigue opción para organizaciones sin fines de lucro con el 13.8% (4) de los votos.

Mientras, la mayor parte de los votos de los 5 egresados de comunicación audiovisual que respondieron este apartado fue para la alternativa de agencias de relaciones públicas y publicidad, con 2 (25%) de los 8 votos emitidos. 

Igualmente, la opción para las agencias de relaciones públicas y publicidad recibió la mayor cantidad de votos de parte de los exalumnos de relaciones públicas y publicidad. Cuatro de las 11 selecciones que hicieron estos egresados fueron para esta opción, lo que representa un 36.4% de los votos. Mientras, las organizaciones sin fines de lucro representan el 18.2% (2) de los votos emitidos por estos antiguos alumnos.

Al analizar los resultados por año de graduación, resulta que el 20% (3) de los 15 votos de emitidos por los exalumnos de la clase del 2016 fueron para la opción de agencias de publicidad. Cabe mencionar que el 66.7% (4) de los 6 encuestados que se graduaron en el 2016 pertenecen a la concentración de relaciones públicas y publicidad. 

Mientras, la opción para las organizaciones sin fines de lucro y Diálogo UPR recibieron la misma cantidad de votos por parte de los egresados del 2017. Ambas alternativas obtuvieron un 18% (2) de los 11 votos emitidos por los exalumnos. 

Igualmente, Diálogo UPR recibió la mayor cantidad de votos emitidos por los exalumnos de la clase de 2018. El periódico universitario recibió el 16.7% (4) de los 24 votos emitidos por estos egresados. A este medio, le siguen Radio Universidad, la opción para agencias de relaciones públicas y publicidad y la alternativa para organizaciones sin fines de lucro con 3 (12.5%) votos cada uno. 

· Año de graduación, especialidad y sueldo (opcional)

La pregunta 18 auscultaba el rango salarial en el que se encuentran los egresados. Esta interrogante era opcional y mostraba 6 rangos, desde 0 a $50,000 o más. Sobre la mitad de los encuestados (30) respondieron este apartado. La pregunta recoge las respuestas de 3 egresados del 2016, 6 del 2017 y 21 del 2018.

El 50% (15) de los egresados que contestaron esta pregunta se encuentra en el rango salarial de 0 a $9,999. A este, le sigue el rango de $10,000 a $19,999 con el 33.3% (10) de los encuestados y los rangos de $20,000 a $29,999 y $50,000 o más con el 6.7% (2) de los egresados, cada uno.

El 53.3% (8) de los exalumnos que se encuentra en el rango de 0 a $9,999 (15, en total) pertenece a la concentración de periodismo. Mientras, el 33.3% (5) es de relaciones públicas y publicidad y el restante 13.3% (2) pertenece a comunicación audiovisual.

En términos de años de graduación, los únicos egresados (2) que ganan $50,000 o más pertenecen a la clase de 2016. 

El 66.6% (4) de los exalumnos de la clase del 2017 que respondieron esta pregunta se encuentra en el rango de 0 a $9,999. Un 16.7% (1) está en el rango de $20,000 a $29,999, y otro 16.7% (1) se encuentra en el rango de $30,000 a $39,999.

Mientras, el 52.4% (11) de los encuestados que se graduaron en el 2018 se encuentra en el rango salarial de 0 a $9,999, mientras que el 42.9% (9) de los egresados de este año se encuentran en el rango de $10,000 a $19,999. 





III. Rol de los egresados en los procesos de avalúo y revisión curricular

A. Resultados cursos prácticos
Las preguntas 20-24 de la encuesta buscaban determinar la percepción de los egresados de la Escuela de Comunicación sobre los cursos prácticos que tomaron durante su formación académica. Algunos de los aspectos abordados en estas interrogantes son: destrezas aprendidas, áreas en los que consideran que la Escuela de Comunicación debe reforzar en su programa académico práctico, frecuencia con la que aplican las destrezas adquiridos y grado de satisfacción en cuanto a la formación práctica recibida.

En concreto, la pregunta 20 establece lo siguiente: “¿En qué curso/s práctico/s aprendiste destrezas/herramientas que te ayudaron en tu desempeño profesional? Si no ves el nombre exacto del curso que tomaste, selecciona el nombre del curso qué más se parece al que tomaste”. Esta pregunta de selección múltiple permitía que los encuestados marcaran más de una opción.

En esta interrogante, 298 participantes hicieron 1,107 selecciones entre 13 cursos que forman parte del currículo subgraduado de la Escuela de Comunicación. 

El curso de concentración de Redacción Periodística fue seleccionado por la mayoría de los encuestados como la clase que le proveyó herramientas que fueron útiles en su desarrollo profesional. El curso obtuvo el 199 de los 1,107 votos emitidos por egresados de bachillerato en las tres áreas de especialización, lo que representa un 18% de los votos. A este curso le siguen las clases de concentración de Redacción en Relaciones Públicas con un 10.3% (114) y Campañas de Publicidad con un 7.7% (78).

Entre los cursos mostrados para la selección múltiple de esta pregunta, la case que obtuvo la menor cantidad de votos fue Diseño Periodístico/ Producción Gráfica con el 3.3% (37) de los votos. 

Al analizar los datos por especialización, la concentración de relaciones públicas y publicidad seleccionó la mayor cantidad de cursos prácticos que fueron útiles en su desempeño profesional. Unos 139 participantes emitieron 582 votos, mientras que los 30 egresados de comunicación audiovisual emitieron 122 votos y la concentración de periodismo registró 403 votos de 129 participantes. 

Las concentraciones de periodismo y relaciones públicas y publicidad seleccionaron sus respectivos cursos de redacción como los de mayor aprovechamiento. Un 31% (123) de los votos de los egresados de periodismo fueron para el curso de Redacción Periodística, mientras que el curso de Redacción en Relaciones Públicas obtuvo el 11% (85) de los votos emitidos por los exalumnos de relaciones públicas y publicidad. 

El curso que recibió menos votos de los egresados de periodismo es Diseño y Producción de Anuncios para Radio, Televisión y Prensa, con 8 votos de 403 (2%). Además, los exalumnos de relaciones públicas y publicidad seleccionaron en menor medida los cursos de Diseño Periodístico/ Producción Gráfica, con 7 votos de 582 (1.2%), y Periodismo para Radio y Televisión, con 8 votos de 582 (1.4%). 

Mientras, el curso que recibió mayor cantidad de votos de parte de los egresados de comunicación audiovisual es Producción de Televisión, Radio y Cine con el 17.2% (21) de votos, y le sigue la clase de Fotografía con un 13.9% (17) de los votos. 

Los exalumnos de comunicación audiovisual seleccionaron en menor medida los cursos de Redacción para Radio y Televisión y Redacción en Relaciones Públicas y Publicidad. Cada uno obtuvo un 3.3% (4) de votos emitidos. 

Tras identificar los cursos que proveyeron las herramientas que luego utilizaron en su desempeño profesional, la interrogante 21 buscada precisar exactamente qué destrezas aprendieron los antiguos alumnos en los cursos prácticos que aportaron a su desarrollo profesional. Esta pregunta de selección múltiple, que mostraba 10 destrezas, permitía que los encuestados marcaran más de una opción.

En esta pregunta, 298 participantes hicieron 1,100 selecciones entre 10 criterios que recogen los objetivos generales de los cursos del programa subgraduado de la Escuela de Comunicación. 

La opción de destrezas de redacción general recibió el 23.1% (233) de los votos emitidos por los exalumnos subgraduados de las tres especialidades que contestaron esta pregunta. A esta destreza, le sigue la de redacción periodística con el 17% (172) de los votos. Además, la opción para las destrezas de redacción para relaciones públicas y publicidad y para la habilidad para crear campañas de relaciones públicas o publicidad obtuvieron un 11.9% cada una (118 y 120, respectivamente). 

Entre las destrezas mostradas para esta pregunta, el manejo de programas y herramientas para las plataformas multimedia recibió la menor cantidad de votos. Esta alternativa fue seleccionada 29 veces, lo que representa un 2.9% de los votos. 

Al analizar los datos por especialización, los egresados de comunicación audiovisual seleccionaron la mayor cantidad de destrezas adquiridas en la escuela que fueron útiles en su desempeño profesional. Este grupo, de 30 participantes, emitió 105 votos. Mientras, la concentración de relaciones públicas y publicidad registró 474 votos de 139 participantes, y 129 egresados de periodismo emitieron 431 votos.

Los exalumnos de la concentración de relaciones públicas y publicidad seleccionaron las destrezas de redacción general como el aspecto práctico aprendido en la Escuela que más abonó en su desempeño profesional. Este criterio recibió el 22.6% (107) de los votos, y le sigue la habilidad de para crear campañas de relaciones públicas o publicidad con un 21.1% (100) de los votos.

La técnica menos seleccionada por los egresados de esta concentración es el manejo de programas y herramientas para plataformas multimedia con un 1.9% (9) de los votos, lo que coincide con la opción menos seleccionada por las tres especialidades en general.

Mientras, la opción que obtuvo la mayor cantidad de votos emitidos por los antiguos alumnos de periodismo fue destrezas de redacción periodística, que obtuvo un 27.1% (117) de los votos. A esta opción, le sigue la de destrezas de redacción general con el 23.4% (101) de los votos.

La alternativa menos seleccionada por estos exalumnos fue técnicas de producción y dirección audiovisual, que cuenta con apenas 9 de los 431 votos, lo que figura como un 2.1% de las selecciones.

Los exalumnos de comunicación audiovisual seleccionaron las opciones de redacción general y el manejo de equipo audiovisual como las destrezas aprendidas en la Escuela que más les han ayudado en su desarrollo profesional. Cada una obtuvo un 23.8% (25) de los votos emitidos. A estas destrezas, le sigue la opción para las técnicas de producción y dirección audiovisual con el 15.2% (16) de los votos.

La opción para las destrezas de reporteo y elaboración de contenidos periodísticos no recibió votos (0%) de parte de estos egresados.  

La pregunta 22 en el cuestionario pretendía medir la frecuencia con la que los exalumnos utilizan, en su trabajo, las destrezas y herramientas que aprendieron en la Escuela. En esta pregunta, los encuestados seleccionaron una de las siguientes opciones: “siempre”, “casi siempre”, “a veces”, “casi nunca” y “nunca". En este apartado, participaron 139 egresados de relaciones públicas y publicidad, 129 de periodismo y 30 de comunicación audiovisual. 

En general, un 44% (131) de los 298 egresados que respondieron este apartado indicaron que utilizan las técnicas que aprendieron como parte de su formación académica “siempre”. Mientras, el 27.5% (82) afirmó que las utilizan “casi siempre”. 

Específicamente, el 33.8% (47) de los exalumnos de relaciones públicas y publicidad indicó que utiliza las destrezas “casi siempre”, mientras que el 61.2% (79) de los egresados de periodismo reportó que las utilizan “siempre”. Apenas un 2.9% (4) de los exalumnos de relaciones públicas y publicidad y un 1.6% (2) de los egresados de periodismo seleccionó que “nunca” utiliza las destrezas que aprendió en la Escuela.

Un 30% (9) de los antiguos estudiantes de comunicación audiovisual indicó que utiliza las herramientas “siempre”, y otro 30% (9) afirmó que las utiliza “casi siempre”. Además, el 13% de los encuestados de esta especialidad seleccionó que “nunca” utiliza las técnicas aprendidas en la Escuela.

Luego de determinar la utilidad de los cursos y las destrezas que adquirieron los egresados durante su formación académica, la pregunta 23 buscaba conocer las recomendaciones de los egresados para fortalecer los aspectos técnicos en la formación académica. En concreto, la pregunta establece lo siguiente: “A partir de tu experiencia como estudiante, ¿qué aspectos técnicos/destrezas del desempeño profesional recomiendas que la Escuela de Comunicación fortalezca como parte de su formación académica práctica?” Esta pregunta de selección múltiple, que mostraba 10 destrezas, permitía que los encuestados marcaran más de una opción. Las alternativas en esta interrogante eran las mismas mostradas en la pregunta 21.

Las respuestas de esta pregunta son de gran valor para este estudio, ya que recoge las recomendaciones de los egresados. A raíz de sus experiencias como profesionales, los exalumnos tienen la oportunidad de indicarle a la Escuela qué herramientas debería reforzar como parte de su currículo académico. 

En este apartado, participaron 285 personas y emitieron 1,056 votos. Los 30 egresados de la concentración de comunicación audiovisual que participaron en la encuesta seleccionaron la mayor cantidad de destrezas que recomiendan que la Escuela fortalezca. Este grupo emitió 120 votos, mientras que los 126 egresados de periodismo emitieron 491 votos y los 129 participantes de relaciones públicas y publicidad hicieron 445 selecciones.

El manejo de programas y herramientas para plataformas multimedia recibió la mayor cantidad de votos en general, 174 (16.5%), y en cada una de las especialidades de bachillerato: relaciones públicas y publicidad (18.7%), comunicación audiovisual (15%) y periodismo (14.9%). Por lo tanto, la mayor parte de los egresados de cada especialización que contestaron este apartado coinciden en que el manejo de programas y herramientas para plataformas multimedia es la destreza principal que la Escuela debe reforzar como parte de su formación académica. Paralelamente, esta fue la opción menos seleccionada por los exalumnos de las tres especialidades en la pregunta 21 del cuestionario, que buscaba determinar las herramientas aprendidas de mayor utilidad en su desempeño profesional.

Al manejo de programas y herramientas para plataformas multimedia, le siguen las destrezas de redacción general (11%) y el manejo de equipo audiovisual (10.5%) con 116 y 111 votos en total, respectivamente. 

En el caso específico de comunicación audiovisual, la opción para el manejo de equipo audiovisual y las técnicas de producción y dirección audiovisual fue seleccionada la misma cantidad de veces que la alternativa para el manejo de programas y herramientas para plataformas multimedia, con 18 votos (15%) cada uno.

Los egresados de periodismo también recomendaron fortalecer las destrezas de reporteo y elaboración de contenidos periodísticos. Esta opción obtuvo el 14.3% (70) de los votos emitidos por estos exalumnos. Además, los antiguos estudiantes de relaciones públicas y publicidad y comunicación audiovisual seleccionaron también la opción para el manejo de programas y herramientas para el diseño y la diagramación, que obtuvo el 11.9% (53) y 13.3% (16) de los votos, respectivamente. 

Mientras, la herramienta que recibió menos votos en total fue la opción para las destrezas de redacción para relaciones públicas o publicidad. Esta alternativa obtuvo 62 de los 1,056 votos, lo que representa un 5.9%. Los egresados de relaciones públicas y publicidad identificaron la destreza de redacción periodística como la que menos necesita refuerzo. Esta opción recibió el 2.7% (12) de los votos emitidos por este grupo. Además, la habilidad para crear campañas de relaciones públicas o publicidad fue la opción menos seleccionada por los exalumnos de periodismo. La alternativa para las destrezas de reporteo y elaboración de contenidos periodísticos fue la menos seleccionada por los antiguos estudiantes de comunicación audiovisual. 

La pregunta 24 buscaba determinar, en general, cuán satisfecho estás los egresados con la formación práctica que recibieron en la Escuela de Comunicación. En esta pregunta, los encuestados seleccionaron una de las siguientes opciones: “muy satisfecho/a”, “satisfecho/a”, “ni satisfecho/a ni insatisfecho/a”, “insatisfecho/a” y “muy insatisfecho/a”.

En general, la mitad (143) de los 284 exalumnos de las tres especialidades que respondieron este apartado indicaron que están “satisfechos” con la formación técnica que recibieron en la Escuela. También, un 36.6% (104) reportó que está “muy satisfecho” con la formación académica que recibió en la Escuela. Apenas un 1.4% (4) egresados seleccionó la opción “muy insatisfecho/a”.

En este apartado, participaron 129 egresados de relaciones públicas y publicidad, 125 de periodismo y 20 de comunicación audiovisual.

El 46.4% (72) de los egresados de relaciones públicas y publicidad indicó estar “satisfecho” con su formación práctica, y el 33.3% (43) dijo estar “muy satisfechos”. Mientras, el 2.3% dijo estar “insatisfecho” con la formación, y un 0.8% seleccionó la opción “muy insatisfecho/a”.

Además, el 46.4% (58) de los exalumnos de periodismo dijo estar “satisfecho” con su formación práctica, y un 42.4% (53) indicó que está “muy satisfecho”. Un 2.4% seleccionó la opción “insatisfecho”, y el 1.6% (2) dijo estar “muy insatisfecho”.

Finalmente, el 43.3% (13) de los egresados de comunicación audiovisual indicó estar “satisfecho” con su formación práctica, y un 26.7% señaló que está “muy satisfecho”. Mientras, un 3.3% reportó estar “insatisfecho” con la formación, y otro 3.3% dijo estar “muy insatisfecho”.

B. Resultados cursos teóricos
Las preguntas 25-29 de la encuesta buscaban establecer la percepción de los egresados de la Escuela de Comunicación en cuanto a los cursos teóricos tomados. Algunos de los aspectos abordados en estas interrogantes son: conceptos aprendidos, dominios en los que consideran que la Escuela de Comunicación debe reforzar en su programa académico teórico, frecuencia con la que aplican los conocimientos adquiridos y grado de satisfacción en cuanto a la formación teórica recibida.

En concreto, la pregunta 25 establecía lo siguiente: “¿En qué curso/s teórico/s aprendiste conocimientos que te ayudaron en tu desempeño profesional? Si no ves el nombre exacto del curso que tomaste, selecciona el nombre del curso qué más se parece al que tomaste”. Esta pregunta de selección múltiple permitía que los encuestados marcaran más de una opción.

El curso medular de Teorías de la Comunicación figura como la principal materia de aprendizaje teórico seleccionada por los exalumnos cuyos conocimientos le ayudaron en su desempeño profesional. El 15.6% (158) de los 1,014 votos emitidos por los 284 exalumnos de bachillerato que contestaron esa pregunta avaló esta asignatura, lo que la convierte en la opción más seleccionada entre los estudiantes de todas las concentraciones. A esta clase, le siguen Introducción a las Relaciones Públicas y Publicidad, con un 12.2% (124) de los votos e Introducción al Periodismo, con un 11.8% (120). 

Entre los cursos mostrados para la selección múltiple de esta pregunta, el menos votado por los egresados fue Introducción a la Investigación Científica. Este curso fue seleccionado en 55 ocasiones, lo que equivale al 5.4% de los 1,014 votos emitidos.

Al analizar los resultados por concentraciones, la especialidad de periodismo refleja la mayor cantidad de votos emitidos. Unos 125 participantes hicieron 476 selecciones de cursos teóricos que consideran fueron útiles en su desempeño profesional, mientras que 129 de relaciones públicas emitieron 437 votos y 30 de comunicación audiovisual registraron 101 selecciones.
 
Las clases de Introducción a las Relaciones Públicas y Publicidad e Introducción al Periodismo fueron las más votadas entre los antiguos estudiantes de sus respectivas especialidades. Es decir, Introducción a las Relaciones Públicas y Publicidad recibió la mayor cantidad mayor de votos entre los egresados de relaciones públicas y publicidad, concretamente 87 de los 437 votos emitidos (19.9%), mientras que Introducción al Periodismo obtuvo 82 de los 476 votos que registraron los de esa concentración (17.2%).

Los seminarios especializados en televisión / radio / cine fueron los cursos menos seleccionados por los exalumnos de relaciones públicas y publicidad en el apartado de conocimientos teóricos adquiridos, con 14 votos entre los 437 (3.2%) emitidos por los 129 participantes. Mientras, los estudiantes de periodismo seleccionaron en menor medida Introducción a la Investigación Científica, que obtuvo 13 de los 476 votos (2.7%). Esta respuesta coincide con los resultados generales del curso menos votado en todas las concentraciones.

En el caso de los estudiantes del área de comunicación audiovisual, los seminarios especializados en televisión / radio / cine recibieron la misma cantidad de votos que Teorías de la Comunicación, concretamente 16 (15.8%), convirtiéndose en las dos asignaturas más votadas, mientras que Introducción a la Investigación Científica e Introducción a las Relaciones Públicas y Publicidad recibieron cinco votos cada una (5%).

La pregunta 26 auscultaba lo siguiente: “¿Qué conocimientos aprendiste en el/los curso/s teórico/s que te ayudaron en tu desempeño profesional?”.

En esta interrogante, 284 participantes hicieron 1,080 selecciones entre 10 criterios que recogen de forma general los dominios que establece la Escuela de Comunicación en los objetivos generales de los cursos de su oferta académica. Dichos objetivos están alineados con los requerimientos de la Accrediting Council on Education in Journalism and Mass Communications (AECJMC), que se encuentra realizando la evaluando la acreditación oficial del programa subgraduado.

Capacidad de pensamiento crítico y creativo fue el criterio que más exalumnos identificaron que aprendieron en sus clases teóricas en total (21.5%) y en cada una de las tres especialidades del programa de bachillerato: relaciones públicas y publicidad (23.9%), comunicación audiovisual (20.1%) y periodismo (19.8%). Asimismo, destrezas de investigación y capacidad para interpretar modelos sobre los procesos de la comunicación fueron los dos conocimientos que siguieron entre las principales selecciones de los egresados, con 157 (14.5%) y 136 votos (12.6%), respectivamente, de los 1,080 votos.

El criterio menos seleccionado entre los participantes de la encuesta de todas las concentraciones fue comprensión de los aspectos industriales y artísticos-creativos de la televisión, con 35 votos (3.2%). Este resultado coincide con los de la concentración de periodismo, cuyos encuestados también otorgaron la menor cantidad de votos a dicho conocimiento, concretamente 15 de los 515 emitidos por esa especialidad (2.9%).

Por su parte, la concentración de relaciones públicas y publicidad votó en menor medida por el criterio capacidad para analizar los aspectos industriales-artísticos del cine. Diez de los 431 votos emitidos por los exalumnos de esa especialidad marcaron esa opción (2.3%). Asimismo, comunicación audiovisual hizo una menor selección en el apartado de capacidad para analizar los procesos creativos y de producción en radio, con seis de los 134 votos (4.5%).

Tras señalar los cursos y las destrezas teóricas que más aprendieron los exalumnos, el formulario iba dirigido a que los participantes respondieran la pregunta 27: “¿Con cuánta frecuencia utilizas, en tu trabajo, los conocimientos que aprendiste en la Escuela de Comunicación?”. Los 283 participantes que respondieron a esta pregunta podían escoger entre las siguientes opciones: “siempre”, “casi siempre”, “a veces”, “casi nunca” y “nunca”.

Los resultados que suman las tres concentraciones ascienden a un total de 103 en cada una de las categorías “siempre” y “casi siempre”. Ello significa que el 73% (206) de los egresados considera que utiliza “siempre” o “casi siempre” los conocimientos teóricos aprendidos en los cursos tomados en la Escuela de Comunicación. Por su parte, un 19% (54) de los encuestados afirma que los utiliza “a veces”. En cambio, un 8% (23) de los exalumnos de todas las especialidades tiene la percepción de que “casi nunca” o “nunca” utiliza los conocimientos teóricos aprendidos en su desempeño profesional. 

Al examinar las respuestas por concentración, los antiguos estudiantes de periodismo son los que consideran que aplican con mayor frecuencia los conocimientos teóricos adquiridos en la Escuela de Comunicación con 57 de 125 votos en la opción de “siempre” (46%). Le siguen los estudiantes de comunicación audiovisual con 9 de 29 (31%) y, finalmente, los de relaciones públicas y publicidad, con 37 de sus 129 participantes (28%).

Al analizar la cantidad de respuestas agrupadas en la opción de “nunca”, los exalumnos de comunicación audiovisual superan a las demás concentraciones, con un 7% de votos del total de dicha especialidad. Relaciones públicas y publicidad registró un 3%, mientras que alrededor del 2% de los antiguos alumnos de periodismo afirmó que “nunca” ha utilizado sus conocimientos teóricos a nivel profesional. 

Ya identificados los cursos y los conocimientos que los egresados de la Escuela de Comunicación identificaban que habían aprendido en sus cursos teóricos y la frecuencia con la que los utilizan, la encuesta se dirigió a conocer las áreas en las que los antiguos estudiantes tenían la percepción de que no se les formaba lo suficiente para su desempeño profesional. A esos fines, la preguntaba 28 planteaba lo siguiente: “A partir de tu experiencia como estudiante, ¿qué aspectos teóricos recomiendas que la Escuela de Comunicación fortalezca como parte de su formación académica?”.

Esta pregunta cobra especial importancia en este estudio, ya que implica una evaluación directa por parte de los exalumnos a las áreas que consideran que la escuela debe reforzar como parte de su currículum académico. Ya egresados de la Universidad de Puerto Rico y tras su inmersión en el campo profesional, los participantes tienen la oportunidad de señalar qué conocimientos teóricos consideran que les resultaron necesarios en su ejercicio laboral, pero adolecían de ellos.

Esta pregunta recoge 927 votos de un total de 281 personas que respondieron la pregunta, lo que, de entrada, refleja una participación menor que en las preguntas de conceptos teóricos anteriores. Estas cifras son menores que las de las preguntas anteriores de cursos y conocimientos aprendidos, lo que puede interpretarse como que los antiguos estudiantes perciben que fueron más los conocimientos teóricos aprendidos que los que la Escuela de Comunicación debería reforzar. 

Esta pregunta de selección múltiple abierta contenía los mismos 10 criterios que la pregunta anterior sobre conocimientos teóricos aprendidos en las clases. Y, al igual que en la interrogante previa, el criterio más votado fue capacidad de pensamiento crítico y creativo. Concretamente, obtuvo 172 de los 927 votos, lo que equivale al 18.6%. Ello significa que los participantes de la encuesta consideran que capacidad de pensamiento crítico y creativo es el conocimiento que más aprendieron en sus cursos teóricos, y, a la misma vez, inciden en que debe ser el que la Escuela de Comunicación refuerce más. 

Este resultado se repite al analizar las tres concentraciones individualmente: relaciones públicas y publicidad (20%), periodismo (18.5%) y comunicación audiovisual (13.5%), ya que mantienen el mismo orden en cuanto al porcentaje de votos emitidos. Es decir, en cada una de las especialidades y en el total de votos, los encuestados reconocen la capacidad de pensamiento crítico y creativo como el conocimiento teórico que más aprendido y, al mismo tiempo, lo señalan como el que más necesita ser reforzado.

Por otro lado, el conocimiento que menos necesita reforzar la Escuela, a partir de las respuestas ofrecidas por el total de participantes, es capacidad para analizar los aspectos industriales-artísticos del cine. Estos resultados coinciden con los de las concentraciones de información y periodismo, que le otorgó 14 de los 124 votos (3.3%), y relaciones públicas y publicidad, que registró 18 de los 128 votos en este renglón (4.6%), al igual que en el de capacidad para analizar los procesos creativos y de producción en radio. En el caso de la concentración de comunicación audiovisual, el conocimiento que menos se identificó fue capacidad para interpretar teorías sobre los medios masivos, con 6 de los 29 votos (5.8%).

Para culminar el apartado de evaluación de los egresados de la Escuela sobre la formación académica recibida a nivel teórico, la pregunta 29 expone plantea: “En general, ¿cuán satisfecho/a estás con la formación teórica que recibiste en la Escuela de Comunicación?”.

En esta interrogante, los participantes podían escoger entre las siguientes opciones: “Muy satisfecho/a”, “Satisfecho/a”, “Ni satisfecho/a ni insatisfecho/a”, “Insatisfecho/a” y “Muy insatisfecho/a”. La alternativa más seleccionada en el total de participantes y en cada una de las tres especialidades fue “Satisfecho/a”, con 137 de los 281 votos registrados preliminarmente (49%).

Asimismo, la opción “Muy satisfecho/a” fue la segunda más elegida tanto en el total de participantes (38%) como en cada una de las concentraciones. En una proporción menor, le siguen en orden de votos registrados “Ni satisfecho/a ni insatisfecho/a”, (11%) “Insatisfecho/a” con solo cinco votos (2%) y “Muy insatisfecho/a”, con apenas un voto.
